«Учиться никогда не поздно!» 
Восьмой год открывает свои двери Красноярский краевой народный университет «Активное долголетие» для людей третьего возраста. Проект успешно работает на базе Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края и до сих пор не теряет своей популярности и востребованности среди старшего поколения. Инициаторами создания Народного университета являются министерство культуры Красноярского края, министерство социальной политики Красноярского края, Красноярская региональная организация общественной организации - общество «Знание» России, Красноярская региональная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов; Краевое государственное автономное учреждение Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края.

Идея о непрерывном образовании  была реализована не только в Европе, но и с 1996 года в России, когда были созданы народные университеты третьего возраста, которые в своем развитии опирались на опыт европейских стран. Продолжением этого опыта является работа Красноярского краевого народного университета. Действительно, пожилым людям сложно адаптироваться в постоянно меняющимся современном мире, поэтому возникает потребность в дополнительном образовании, так как они являются наиболее незащищенной категорией граждан. Также в соответствии с Указом Президента от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации до 2024 года» принят национальный проект «Демография», направленный на увеличение продолжительности жизни россиян, и повышение ее качества. Для решения поставленных задач национального проекта разработан региональный проект «Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения «Старшее поколение» на территории Красноярского края», в этот проект в настоящее время входит и Красноярский краевой народный университет «Активное долголетие».
Главными целями проекта являются сохранение социальной и интеллектуальной активности людей старшего возраста с помощью организации учебного процесса.

Проект начал свою работу с ноября 2012 года и получил свое развитие под патронажем Губернатора Красноярского края Л. В. Кузнецова.
Учредителями было создано положение и соглашение о работе университета, на основе этих документов он функционирует. Для основной его деятельности разработаны учебные планы, адаптированные в соответствии с потребностями людей старшего возраста. Конечно, как и в других образовательных учреждениях, Народным университетом управляют ректор и деканы.
Красноярский народный университет возглавляет ректор – Куимов Василий Васильевич, профессор, доктор экономических наук Торгово-экономического института Сибирского федерального университета.

Факультеты возглавляют деканы: Кистова Анастасия Викторовна – кандидат философских наук, заместитель директора по научной работе Красноярского художественного музея имени В. И. Сурикова («Культура и искусство»); Людмила Николаевна Левина – врач высшей категории, заведующий физиотерапевтическим отделением Красноярского краевого госпиталя  для ветеранов войн («Здоровье»);  Мезит Людмила Эдгаровна,  кандидат исторических наук, доцент Красноярского государственного педагогического университета имени В. П. Астафьева («Краеведение»).

Организаторской работой занимается руководитель учебной части – главный библиотекарь отдела городского абонемента, Лысенко Ирина Александровна.
Набором слушателей в университет занимаются региональный и городской Советы ветеранов в период с 1 мая по 10 сентября. Будущие слушатели для поступления в Красноярский народный университет заполняют анкету и пишут заявление в районных советах ветеранов. Каждый год проводится анализ  анкет слушателей народного университета, в результате которого были сделаны следующие выводы: преобладающий возраст обучающихся от 70 до 80 лет, из них 70 % имеют высшее образование и 65%  одинокие люди.
Продолжительность обучения составляет один учебный год. Общее количество занятий в месяц для каждого факультета составляет не менее двух-трех. 
Структура университета на первоначальном этапе состояла из трех факультетов: «Здоровье», «Культура и искусство», «Краеведение». Затем  были добавлены факультативы «Основы компьютерной грамотности», «Основы английского языка», «Основы мировых религиозных культур» в связи  с запросами слушателей и актуальностью изучения данных дисциплин. 
Учебные программы разработаны так, что сочетают разные формы обучения: лекции, практические занятия, экскурсии. Лекции читают квалифицированные преподаватели высших учебных заведений и специалисты данной области знаний, а на факультете «Здоровье» врачи Красноярского краевого госпиталя для ветеранов войн.  
С 2012-2019 годы в Красноярском краевом народном университете прошли обучение 1492 слушателя. Учитывая большую популярность проекта за пределами города, с 2013 года он получает развитие и открывает филиалы на территории Красноярского края, их количество  увеличивается с каждым годом. Сегодня работают 90 филиалов Народных университетов в 58 муниципальных образованиях Красноярского края. В территориальных Народных университетах с 2013 по 2019 год обучились 7333 слушателя. Этот результат -  показатель слаженной работы сети Народных университетов, в которой участвуют все учредители, руководители, кураторы. И для нас это огромный успех!

Уже через два года работы  назрела необходимость обсудить, сложившиеся практики в организации Народных университетов  и обменяться накопившимся опытом.

В марте 2014 года Красноярская региональная организация общественной организации – общество «Знание» России и учредители проекта организовали конференцию «Активное долголетие: новые тенденции социально-культурной практики народных университетов в работе с людьми старшего поколения», где  участники обменялись опытом и обсудили проблемные вопросы по образованию пожилых граждан. В ноябре 2017 года обсуждение проблем образовательной деятельности людей старшего возраста продолжилось на конференции «Эффективные практики организации просветительской деятельности в современных условиях». В декабре 2018 года состоялся первый слет руководителей и организаторов филиалов народного университета «Активное долголетие», на котором обсуждали организационные моменты по функционированию университетов, происходил обмен опытом.
 В октябре 2019 года более 290 слушателей приступили к обучению на факультетах и факультативах в Красноярском народном университете. 

Учебный год начинается с торжественной церемонии на лучших площадках города (Красноярская краевая филармония, Сибирский государственный институт им. Д. Хворостовского), открывает ее по традиции  студенческий гимн  «Гаудеамус». Слушателей поздравляют учредители и партнеры проекта, ректор и деканы университета, звенит звонок перед началом первой лекции, которую читают известные преподаватели Красноярска. Именно  на церемонии слушатели проходят регистрацию и получают учебные программы.

Если составлять рейтинг факультетов, то каждый год он меняется, ранее на первом месте был факультет «Культура и искусство» или «Краеведение», «Основы мировых религиозных культур», то в этом учебном году лидируют два факультета «Краеведение» и «Культура и искусство». 

Теперь остановимся на деятельности каждого факультета и факультатива. 

Целью обучения на факультете «Краеведение» является углубление знаний о родном крае. Слушателям факультета «Краеведение» не только читают лекции, но в течение учебного года они активно посещают музеи и другие учреждения города Красноярска. 
          Слушатели факультета «Краеведение» с 2019 года  пишут выпускное эссе на выбор по следующим темам: «Удивительные встречи в моей жизни», «Моя судьба в истории страны», «История одной фотографии из семейного альбома». Итоги данной работы были подведены деканом факультета на последней лекции, и все участники получили в подарок – книгу. А самое главное, они стали на лекции содокладчиками преподавателя по теме: «Индустриальное развитие Красноярского края в советский период», ведь ценность этой работы состоит в том, что слушатели стояли у истоков строительства и развития промышленных заводов, предприятий города Красноярска, которые давно закрылись и прекратили свое существование. Именно наши слушатели были активными участниками индустриализации и могут передать эту информацию будущим поколениям, и оставить свой след в истории Красноярского края.
Обучение на факультете «Здоровье» направлено на укрепление и сохранение здоровья в пожилом возрасте. Слушатели также получают консультации врачей в Красноярском краевом госпитале для ветеранов войн, а если требуется дополнительная помощь, то они проходят стационарное лечение в госпитале. 
 На факультете «Культура и искусство» слушатели расширяют знания о сокровищах мировой культуры и рассматривают искусство от древнего мира до современности на основе живописи и архитектуры.
В настоящее время в России в качестве приоритетных направлений современного образования рассматривается обучение компьютерной и финансовой грамотности, иностранным языкам.

В 2013-2014 учебном году на базе Красноярского краевого народного университета «Активное долголетие» были созданы новые факультативы «Основы английского языка», «Основы компьютерной грамотности», где  учатся выпускники первого года обучения. Английскому языку слушателей обучают студенты старших курсов Красноярского государственного педагогического университета им. В. П. Астафьева, а компьютерной грамотности библиотекари отдела правовой информации Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края.     

В 2016 учебном году открылся новый факультатив «Основы мировых религиозных культур».  Слушатели на данном факультативе изучают и рассматривают разные концепции религий мира. Так как это просветительский курс, то его изучение не зависит от верования человека.

Тематика общих лекций является универсальной для всех факультетов и факультативов и направлена на повышение правовой и финансовой грамотности слушателей народного университета. В результате сотрудничества с отделением по Красноярскому краю Сибирского главного управления Центрального банка Российской Федерации и ГСУ Главным управлением МВД России по Красноярскому краю были включены новые темы в процесс обучения: о защите от мошенников, о банковских картах и безналичных расчетах. По «Основам финансовой грамотности» были прочитаны две лекции, потому что тема является актуальной для современного общества и ее изучают как на федеральном уровне, так и на региональном. Поэтому лекции пользуются  у слушателей большим спросом, где они не только усвоили теоретические знания, но и приобрели практические навыки по финансовой грамотности. Также для людей старшего возраста актуальна тема по «Основам наследственного права», где они учатся, как правильно написать завещание, дарственную. В 2019 году введена новая общая лекция по теме: «Меры  безопасности в городе и в лесу для людей старшего возраста», которая была прочитана волонтерами добровольческого поисково-спасательного отряда «Лиза Алерт» в Красноярске.     

В декабре 2019 года была организована видеоконференцсвязь для слушателей всех филиалов Народного университета, посвященная празднованию 85-летия Красноярского края. На этой встрече  не только поздравили с юбилеем края, но и ответили на волнующие вопросы слушателей министр социальной политики Красноярского края Пастухова Ирина Леонидовна, представители здравоохранения и Пенсионного фонда РФ по Красноярскому краю. В апреле 2020 года пройдет также встреча в режиме видеоконференцсвязи со слушателями территориальных филиалов, тема интернет - общения «75 лет Победы в Великой Отечественной войне». В программе  выступление лекторов о войне и о вкладе красноярцев  в Победу и своими воспоминаниями поделятся ветераны Великой Отечественной войны, и труженики тыла. 
Хочется отметить, что посещаемость слушателями лекций и практических занятий, экскурсий составляет 100 %.
Среди слушателей Красноярского народного университета обучается много талантливых, увлеченных людей, поэтому наша библиотека помогает им в организации персональных выставок и предоставляет возможность творчески себя проявить (Ирина Шинкаренко, Римма Исакова, Наталья Сафронова, Татьяна Шевякова, Инна Боярченкова и др.). В 2019 году слушателями Красноярского народного университета была организована выставка «Объекты Универсиады» в технике батик, посвященная XXIX Всемирной зимней универсиаде. Эти картины пользовались большим успехом у посетителей библиотеки, поэтому  выставка путешествует по разным организациям города и сейчас находится в Красноярском государственном педагогическом университете В. П. Астафьева (Ирина Шинкаренко, Светлана Демина, Нина Аверьянова, Любовь Кичерова, Татьяна Гриценко). Также у нас появился первый опыт работы в организации персональной выставки «Вышивка в технике хардангер»  в нашей библиотеке слушательницы Новобирилюсского филиала народного университета Антонины Хруцкой,  проходившей  обучение на факультете, где она искусно овладела этой техникой вышивания. В этом учебном году слушателям народного университета было предложено принять участие в краевом конкурсе, посвященному 95-летию со дня рождения Виктора Петровича Астафьева. Наиболее яркие работы слушателей вошли в сборник «Мой Астафьев», который был подготовлен и издан Государственной универсальной научной библиотекой Красноярского края.
Слушатели всегда проявляют интерес к мероприятиям, проводимым в Государственной универсальной научной библиотеке Красноярского края. Они активно посещают  книжно-иллюстративные выставки, встречи с писателями, лектории, презентации книг, выставки декоративно-прикладного творчества, клубы по разным интересам.  
Каждый учебный год заканчивается торжественной церемонией его закрытия, на которой слушателей поздравляют учредители и партнеры проекта, ректор и деканы народного университета. Каждому слушателю вручается лента выпускника и сертификат об окончании факультета или факультатива. 

Можно сделать вывод, что благодаря данному проекту, наши слушатели имеют возможность адаптироваться к стремительно меняющимся условиям современного мира (изучение компьютерной, финансовой грамотности и английского языка), полученные знания они применяют в своей жизни  и продолжают активно участвовать в общественной жизни города и края. Народный университет помогает им найти новых друзей и единомышленников, раскрыть свой потенциал и снова поверить в себя! 
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