Приложение 1

Карточка проекта

Этностойбище «Таймырская Ойкумена»

	Фамилия, имя, отчество автора (соавтора) проекта

(в случае групповой заявки пропишите всех участников)


	Попова Любовь Юрьевна,

Кашов Сергей Владимирович,

Батагай Василий Иванович

Киргизов Николай Михайлович

Чунанчар Алексей Николаевич

Чуприн Дмитрий Васильевич

Сидорова Наталья Викторовна


	Номинация
	Команда города

	Цель и задачи


	Цель: вовлечение жителей города в  создание среды с культурно-историческим аспектом 

Задачи:
· проведение социологических опросов для уточнения места, роли, качества и запросов на общественное пространство
· запуск в проект «наживки»-балка как  генератора обновления и обживания общественного пространства

· введение в проект культурных акцентов (праздников, обрядов, народных ремесел) для изучения спроса горожан 

· формирование коллективного городского подсознания в восприятии пространства  

· анализ поступающих предложений от горожан, рекреационных событийных мест

· создание в центре города этностойбища на основе анализа проекта и насыщение его разными видами общественной жизни


	Краткое описание


	Проект направлен на вовлечение более 800 граждан Дудинки в процесс создания места общественной активности этностойбище «Таймырская Ойкумена». В рамках проекта в течение 3 лет членами 8 НКО этнической направленности  был проведен уникальный эксперимент разумной урбанистики: на центральной площадке города (дворовой территории Таймырского Дома народного творчества») среди современных 9-этажек был установлен традиционный тундровый балок (жилище оленевода на санях), изготовленный по древней технологии-это была наша первая «наживка». В течение полугода в этом балке силами НКО, организаций  культуры и образования, туризма и спорта   проводились экскурсии, уроки родного языка, обрядовые программы, съемки фильмов, фотосессии, юбилеи, национальные праздники и этот маленький балочек стал местом притяжения жителей города.  А в это время   инициативная группа проводила свои социологические исследования, мы общались с горожанами и узнавали что бы им еще хотелось видеть на этой территории. Все «заявки» горожан нашли отражение в будущем этностойбище, которое сейчас известно по всей Росиии и является генератором  обновления городской среды и воспроизводства традиционной  культуры в городском пространстве. На данный момент в этностойбище 5 чумов (по количеству этносов Таймыра), 4 балка (один балок Православный, один отдан ансамблю барганистов Чоргуячи), реплика древнего жилища коренных жителей «голомо», избушка для хранения продуктов «лабаз», сакральный эвенкийский идол Сэвеки, ритуальное сооружение «Бубен шамана», детская рекреационная зона, реплика древней долганской лодки-долбленки, сани.
  

	Участники и целевая

аудитория проекта


	Участники проекта:  инициативная группа проекта-7 чел, партнеры- участники 8 этнических НКО-более 80 чел, социальные предприниматели 4 организации-12 чел, партнеры организации культуры и образования, туризма и спорта- более 120 чел, молодежь города (студенты Таймырского колледжа, старшие школьники, рабочая молодежь-более 180 чел)

Целевая аудитория проекта:

Подопечные  детского дома «Ромашка» от 8 до 16 лет  более 50 чел

Учащиеся школы-интерната от 10 до 16 лет  для умственно отсталых 8 вида- более 60 чел

Учащиеся школы-интерната для детей из отдаленных поселков Таймыра более 180 чел

Учащиеся школ города от 7 до 17 лет - более 400 чел

Туристы города от 5 до 90 лет-300 человек

Жители города от 5 до 90 лет-800 человек
Мастера и ремесленники района-12 человек   

	Уникальность проекта

и территории


	На Таймыре проживает пять коренных народов, относимых к малочисленным: долганы, ненцы, энцы, нганасаны и эвенки. Большинство коренных жителей на данный момент переселились в г.Дудинку из-за тяжелых условий жизни в поселках (надо топить печь, заготавливать дрова, носить воду с реки). Эта категория людей является носителем культурного кода территории-знатоки обычаев, языка и традиций своего народа. Администрация города создает для горожан места отдыха, которые не востребованы жителями, они не обживаются и безлюдны. Наша инициативная группа провела соцопрос и выяснила, что нашим горожанам интересна тундровая жизнь, некоторым-в качестве экзотики, а коренные жители скучают по тундре в каменном городе. Нами был разработан план вовлечения жителей в создание места обитания социальной активности.  


	Необходимые ресурсы для

реализации проекта

(финансовые,

административные,

информационные)


	Финансовые ресурсы: с 2013 года нами реализовано более 12 проектов на общую сумму 7 миллионов рублей. Все обьекты этностойбища построены на фандрайзинговые средства.

Административные ресурсы: этностойбище построено на территории, принадлежащей ТДНТ на правах оперативного управления, осуществлена круглосуточная охрана сторожами, заключен договор на охрану с ОВО Таймырского М.Р., соблюдаются условия эксплуатации в соответствии с СанПином, выполняются требования Роспотребнадзора, Управления ГОиЧС, Противопожарной службы, установлены видеокамеры, проводится дезинсекция и дератизация строений.

Информационные: сайт ТДНТ с подробным описанием услуг, анонсами предстоящих событий, также задействованы уличные экраны нашего информационного партнера- МАУ ДСК «Арена», активно ведется инф.наполнение страниц ТДНТ в ОК, ФБ, ВК  и Инстаграмме  


	Актуальность проекта и

общественная значимость


	Актуальность проекта 

Отсутствие в столице Таймыра, городе с 5 титульными этносами и богатой древней Гиперборейской культурой общественных пространств с культурно-историческим аспектом

Множество навязанных администрацией необжитых и не имеющих спроса территорий общего пользования горожан

В организации городских рекреаций не учтен баланс с традициями, назрела острая необходимость ввести в городское оформление  традиции и культурные ценности, историю.

В холодном северном городе с полярной ночью  отсутствует среда, способная  подталкивать людей на взаимодействие друг с другом и налаживание коммуникаций.

Общественная значимость проекта:

Введение в жизнь северян теории «разумного» урбанизма

поддержка молодежных творческих проектных инициатив в сфере развития территорий
выявление инициативной команды из лидеров общественного мнения- героев социальных урбанистических изменений в городе

создание прецедента «Жители-для города, город-для жителей!», который послужит толчком к формированию нового переосмысления городской среды



	Новизна


	Для нашего маленького северного города это был первый эксперимент, именно поэтому его можно назвать смелым и новым. Инициативная группа не обучалась ни у каких именитых урбанистов, не имеет строительного, ландшафтного образования. Мы просто любим свой город и делаем его лучше для наших детей и внуков, создаем условия для возвращения молодежи. Этот «оазис» тундровой жизни стал «Визитной карточкой» нашего города, гордостью инициативной группы и местом общественной жизни горожан.


